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Varga J. Laszlo Ada, 2008. majus 15.

Fogazatos Otletelés: a lepke ; 3. rész

Egy valds gépészmérnoki jitas (innovacio) fizimiskaja, a ,,hasznos javaslat” csoportjabdl,
és korilotte

f) Az, hogy egy, mondhatom talalomra kivalasztott jelenség, tobblépéses matematikai
induktiv analizise a végén szimmetrikus grafikus abrazoldst nyer, csak jelképezi a
matematikanak nevezett, jelenségek leirasdhoz hasznélatos nyelvezet csodalatosan helyénvalo
mivoltat, az alkotasfajat”. Ezért, megismétlem az Abra 9. -et (Idsd 2. részt) irdsomban, egy
kicsit maképpen:

Abra9a. : A LEPKE

Szimmetria vonalat
képez a meghuzott
atlo.

Az érvényes
eredménymezok
(EMy) zold szinei és
az eltavolitott
ismétlodo mezok
piros és sdrga szinei
titkorképkent,
teljesen
szimmetrikusan
osztodnak kétfelé!

A jatékelmélet
bevezeto részébol a
»Bizonyos
jelenségek”
csoportja.

(vazlat: LaVa)

Megjegyzés: Kihasznalom az alkalmat parhuzamos jelenségek bemutatasara a természet
vilagabol, egy fauna (allatvilag) és egy flora (ndvényvilag) példajan:

T




13

Fotdé 3. : 4 ,,Minden matematika” eléaddsaban (,,Spectrum” 2001. junius) a szem
képkepzéseérol, alapul szolgalt a LEPKESZARNY és a LEVEL felépitése is: 2 rendszerezhetd
ismétlodo epitoelemeivel, szabalyok szerinti elagazasaival, sok szimmetriaval.

Igaz, ez materidlis jelenség, nem fogalmi jelenség, mint a valtofogaskerék kombinacioi,
de eredetiik nyilvanvaloan 6sszefiiggd: egy aranylag egyszerii matematikai szamldlo.

g.) Pusztan kiirassal az Abra9. sokatmondé grafikonjardl, kovetve figyelmesen a zold
mezOk index koordinatait (I, J, Q, L), létrehozhat6 az érvényes kombinaciok szokvanyos
tablazatszeri eredménymezdje (EMy). A tablazat tartalmazza a munkadarab — szerszamgép
szinkron kovetelményeként kiszamitott Ky megvaldsitdsanak lehetdségeit. Ezek a kovetkezok:

TAB 1.

13 * 255 1/4 * 215
1/4 * 375

173 * 2/4

172 * 314|152 * 315
172 * 415

1/2 * 4/3 1/3 * 475

12 * 5/3]1/2 * 54

1/3 * 5/4

21 * 34201 * 315 24 * 305

211 *4/5

21 *4/3 213 * 415

21 * 573121 * 5/4

2i3 * 5i4
312 *415

31 * 412
31 * 52
411 * 5021411 * 53 4i2 * 513

A szimmetria a tablazaton is érzékelhetd, ugyszintén a b.), c.) €és d.) szamlald kritériumok.
Sorok tomb keretezésén beliil valtozik az elsé szamlalopar (1/]), oszlopokként a masodik (Q/L)
€s nincs azonos ismétlédés.

31 *445

31 * 54 32 * 514

Ha az indexelt fogaskerekeknek kiosztjuk a fogszdmokat, megkapjuk, most mar alsos
modban (osztasok, szorzas ezerig), a megvaldsithatd Ko attételi szamait.

Legkézenfekvobb az 1.rész vizsgapélddja (lasd 1. és 2. oldalakat), ahol a fogaskerekek
szama a készletben n=17. Vegyliik valogatas nélkiil az els6 6tot (5), mert a matematikai indukcio
elsd 1épésében csak n=5 készletet analizaltunk. Kialakul a primitiv készletiink (matematikaban
ez elementarist jelent):

Z1=24 7,=28 Z5=30 Z4=32 Z5=39

Behelyettesitsiik ezeket a 7,5 értékeket az indexek kombinacidja tablazatba (TAB 1.),
elvégezziik a kiszamitasokat, majd az eredményeket nagysag szerint sorba rakjuk (lasd TAB 2.).
TAB 2.

Mo L"Q/L ATrTah | Ko No | IA"GWL AT T | Ko
112 ™ 34 2428730732 |0,A0357142 16[241 " 45 28/24*32/39 |0 95726495
21182 =35 24/26730/39 |0 65534065 17|21 53 282473930 |1 51656R66
N2 =43 242873239 |0,91428571 18{241 544 282473932 |1 421875
4112 = 45 24/28732/39  |0,7032967 18273 * 45 283073239 |0.76581196
5]142 = 5/3 242873930  |1,11428571 20{2/3 *5/4 28/30739/32 |1,1375
G142 = 5/4 24028739/32 |1 04464285 21|24 * 35 2803273039 |0573076R92
7143 = 244 243072832 0.7 22130 * 4R 02473228 |1 42857142
Bl143 = 25 2473072839 |0 57435697 23[31 * 45 A0F2473239 |1 02564102
214345 24730732739 |0 65641025 24[31 * 52 A0f24+3828 |1, 74107142

10§143 * 5/4 2473073932 |0.975 2530 *5/4 A024*38/32 |1 5234375

1114 * 25 2473272839 |0,53846153 26|32 * 45 A0/268<32/39 |0,87912087

12]1/4 * 35 24/32730/39 |0 57692307 27|32 * 5/ 30/26%39/32 |1.30580357

13j241 * 34 2024730032  |1,09375 28[401 * 572 J224*39728 |1 85714285

14]21 * 35 282473039 |0 89743569 291441 * 53 J224*39/30 |1 73333333

151241 * 473 28/24*32730 |1 24444444 A0{4s2 * 53 J228%3930 |1 AB571428
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Grafikonnal latvanyositsuk (lasd 10. dbrdt) a MS Excel user program hasznalataval:

Abra 10. : Ko szerint ndvekedd sorrend

2
1,8 =
1,6 HH
1,4 T HHHH HF
1,2 —THHHHHHHHHF
Ko 1 —— - THHHHHHHHHHBHHF
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A4 A A N A A NTd MO AN A NATANMO A NN NOO NN <M T

szamlalé indexek I/J * Q/L kombinacioi
Megallapithatjuk:

Epm = 14,297595 = 1, 85714285, (41 * 5/2) — nem megszerkeszthet ebbdl a mini készletbol!
Epym = 1430259
Epuy=14,50802

Azonban, ha a kutakoddsndl az indexelést novekedd sorrendben végezziik, ,,egészséges
jozan paraszt logika” szerint, a Ky értékek hulldmszertien valtakoznak (ldsd 11. dabrdt), azaz a

Abra 11. :Indexek szerint ndvekedé sorrend

1,8

1,2 s s HHH
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szamlalé indexek I/J * Q/L kombinacioi




15
kereset érték megkdzelitése elsd fokon logikatlanna valik: az éppen kiszamolt, tapogatozassal
megbecsiilt érték nem sugallja a kovetkezd pontositasat. Folyamatos amplitadé jon 1étre, folé- és
ala talalatos értékekkel. Olyan, ldzdlomszer(i "tii a szénakazalban™ keresése.

Emlékeztetdiil: Kézismert a célzds modszertana csuzlival: ha az elsd 16vés a cél elé megy,
a masodik korrigalt 16vés pedig a célt tildobja, hova megy a harmadik? Egyszerti a valasz: a
célba! Ardnyparszamitdssal a két elsd eltérd szakasz figyelembevételével a harmadik csuzlizas
miszakilag tévedhetetlen, mert mar tartalmazza a szerzett sziikséges és elegendd informaciokat a
pontos talalathoz (ldsd 12. dabrdt):

Nyilvanvalo, egy masfajta kutakodé rendszer kelll A ,LEPKE” eredménytablazat
atfésiilésének automatizalasa, minimadlis talalatszérodas kritériumaval. Erre nyomds ok van:

h.) A vizsgapélda n=17 darab fogaskereke a valtokészletben, Gsszesen:
C174= (17*16*15*14)/4 = 14 280 kombinacioval rendelkezik

Ezt a temérdek szamot kezelni tigy, mint a primitivnek vett 6t6t (5), ésszertien lehetetlen.
Megérthetdk most mar, azok a sokoldalas gépeket kisérd ,,csupa szam” konyvek (lasd 1.rész, 2.
fejezet). Példaértékiien, ha egy K, Osszefoglald kézikonyv oldalara legalabb 100 adat keriilne (j6
sliri, apr6 betlis nyomtatvany kivitelezésben), hasonlo kiilalakban mind a fenti nagysag szerint
sorba rendezett tablazatban, akkor nyilvanvaldan legalabb 143 oldalasnak kellene lennie. Ez még
nem elképzelhetetlen.
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Abra 12. : A célzds csuzlival médszertana: a harmadik a bizonyos taldlat.
A pontositas az elsd ketto alapjan torténik (03)

Masrészt a termelésben szerepld valds készletek, amelyekkel taldlkoztam, legalabb n=29

fogaskereket tartalmaztak, de gyakori az n=47 is, mig a maximum n=84 (,,Reishauer” CH,
produktiv fogkdszorili, modulos csiga alakt kdszorliszerszammal):

Caot=[20%28*  *20-4+1)] = (29*28*27*26)/4 = 142 506 kombinacid.
Cyrt=[47%46%  *4T7-4+1)] = (47*46%45%44)/4 = 1070 190 kombinacid.
Cgqd=[84%83* __*(B4-4+1)] = (B4*83*B2*B1)/4 =11 577 006 kombinacié.

Ide mar legalabb 1 426, 10 702 és 115 771 oldalas K, kézikonyvekre lenne sziikség, tobb
kotetben. Realis 500 oldal per kotet esetén, az elsé harom (3), a masodik huszon kettd (22) kotet
terjedelmi lenne, a harmadikhoz kdnyves szekrény kellene (nincs értelme!) A ,,Haboru és béke”
Lev Tolstoj kotelezé olvasmanyregénye az egykori gimnaziumokban, pihentetd lenne ez mellet,
a sajat 1000 oldalaval. Harmadik osztalyos koromban egész nyari sziinidoben ,sétaltattam”,
ahova én, oda 6 is, ezt a regényt: Napoleonnal, Kutuzovval, a Borodindi csatdval és Natasa
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Bezuhovaval. Ami a legmeglep6bb, az elsé 300 oldalt kovetéen, mar kezdett érdekes lenni.
Azonban, egy telefonkonyvszerii Ky tobbkdtetes olvasméannyal ez nem fordulhatna eld.

I.) Az eredménymezé (EMy) kinézete, amikor a készlet fogaskerekek szama n=N,
altalanos logikai szamlalo hasznalataval, mikdzben az ismétlodé eredmények kiszliirddnek a b.),
c.) és d.) kritériumokkal, megtekinthetd a kovetkezd dbran (ldsd 13. abrat):

I=1

I=2

I=1

I=N

Abra 13. : A K, dltaldnos szamlalé kritériumokkal sziirt tartomdnyai,
ahol:

- — ahol a megvalosithato K0 értékei helyezkednek el
sarga — kisziirt értékek a b.) pont kritérium alapjan (2.rész)
— kisziirt értékek a c.) és d.) pontok kritériumai alapjan (2.rész)

(vazlat: LaVa)

A kulcs a keziinkben van. Kezdddhet a miikédd prototipus, az automatizalt modell
kidolgozésa.

...Folytatdsa kovetkezik...



